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ҐЕНДЕРНИЙ ПРОЯВ МЕНТАЛЬНОСТІ ОДЕЩИНИ 
В 20-30-ті РОКИ ХХ СТОЛІТТЯ. 

У статті авторка намагалась виявити ступінь ґендерної рівності на Одещині в 20-30-ті роки ХХ 
століття. Дослідити передумови, за якими даний регіон відрізнявся від решти регіонів Півдня УСРР, 
та ментальні особливості щодо впровадження жінвідділами «радянського фемінізму»: взаємодія з 
партійним і радянським апаратом. 
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В статье автор пыталась выяснить степень гендерного равенства на Одещине в 20-30-тые годы 
ХХ столетия. Исследовать изначальные условия, по которым данный регион отличался от осталь-
ных регионов Юга УССР, и  ментальные особенности относительно продвижения женотделами 
«советского феминизма»: взаимодействие с партийным и советским аппаратом. 
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The author has tried to reveal the level of gender equality in Odessa region in the 20-30th of the 20th 
century, to research the backgrounds according to which the very region differed from others in the south of 
the Ukrainian Soviet Socialist Republic and mental characteristic features as to "Soviet feminism" intro-
duced by women's councils: cooperation with party and Soviet organizations. 
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Постановка
38

проблеми. Для достатньо «мо-
лодих» регіонів Сходу та Півдня України на по-
чатку ХХ століття в основному були притаманні 
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великі підприємства маскулінні за своїм харак-
тером, відсутність вищих навчальних закладів, 
особливий національний склад населення, у 
наслідок чого слабкі тенденції до емансипації 
жінок. Одещина була своєрідним виключенням, 
хоча й мала більшість із зазначених чинників.  
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Аналіз актуальних досліджень. Специфіка 
даної теми та періоду вимагають обов’язковий 
аналіз праць із історії КП(б)У [14, 15, 17], бо че-
рез усеохоплюючу роль партії в житті населення 
країни подібні видання доволі об’ємно презен-
тували не стільки історію самої організації, 
скільки історію республіки та регіонів. На су-
часному етапі поки що регіональна історіографія 
з ґендерної та ментальної проблематики тільки 
формується, однак широко презентовані суто 
регіональні наукові дослідження завдяки тому, 
що в межах наукової теми кафедри історії 
України ―Південна Україна: історія, історіо-
графія, джерела‖ Одеського національного уні-
верситету ім. І. І. Мечникова на сьогодення вже 
захищена значна кількість дисертацій [1,2,9,11, 
12,19]. Мета статті полягає в спробі з’ясувати 
ментальну основу Одещини, на якій завдяки 
політиці «радянського фемінізму» в 20-ті роки 
намагались досягти ґендерної рівності, та який 
це мало відголос у 30-х роках. 

Виклад основного матеріалу. На межі ХІХ 
та ХХ століть Одеса вже сформувалась як не ти-
пове місто Півдня: якщо вся Російська імперія 
особливо розпочала відчувати емансипаторські 
настрої у результаті подій 1861 року, то в цьому 
місті вони ще й отримали більш матеріальне ви-
раження в першу чергу завдяки заснуванню в 
1865 році Новоросійського університету (на базі 
Рішел’євського ліцею, який ще з 1837 року був 
окремим і самостійним закладом, за складом та 
правилами доволі близьким до університетів). 
Таким чином, одна з головних умов для лібе-
ралізації суспільного клімату в регіоні була ство-
рена трохи пізніше ніж в Харкові та Києві, саме 
тому й можна спостерігати подальшу схожість у 
вирішені «жіночого питання» в доволі різних 
містах України. Цілком логічно, що «антимо-
нопольні» дії жінок щодо вищої освіти в першу 
чергу розгортались в університетських містах і з 
другої половини ХІХ століття це відбувалось у 
загальноімперських масштабах [7, с. 72-74], то-
му Одеса не була виключенням. Центром прос-
вітницької справи на Півдні України було Ново-
російське товариство дослідників природи, 
«Після виступу у 1879 році відомого історика 
О. С. Трачевського з цього приводу у пресі, за 
ініціативою професора О. В. Клосовського у то-
варистві розглядалося питання про жіночі курси 
при згаданому товаристві», однак влада не 
підтримала цю ініціативу [9, с. 12]. Тим не мен-
ше на публічних лекціях з природничих і мате-
матичних дисциплін Новоросійського товарист-
ва дослідників природи «вже з самого початку 
2/3 відвідувачів становили жінки, а надалі їх 
чисельність у чотири рази перевищила чисель-
ність чоловіків»[9, с. 13]. На базі університету 
під час всеросійського загального революцій-
ного підйому в 1906 році були засновані Одеські 
вищі жіночі курси, а в 1910 році всупереч 
реакції, але в межах загальноімперських тендер-
цій, Одеські вищі медичні жіночі курси. Забі-
гаючи наперед, слід зазначити, що ще одним 
підтвердженням «продуктивності» даних закла-

дів можна вважати чисельність осередкових жі-
норганізаторів у Одеській губернії у 1923 році з 
вищою освітою – четверо, в решті регіонів не 
було жодної (єдине, щодо Київщини важко з’я-
сувати, оскільки в джерело вкралася помилка) 
[8, Ф. П.- 3. – Оп. 1. – Спр. 832. – Арк. 83,1- 
103.]. І саме місцевий жінвідділ відправив на 
навчання до Робітфаків найбільшу чисельність 
жінок – 31 особу, другим йшов Київський – 26 
[22, Ф. 1. – Оп. 20. – Спр. 1555. – Арк. 23], тобто 
громада дійсно досягла суттєвих результатів у 
досягненні ґендерної рівності й вони були 
довготривалі. 

Утім, вища освіта це не єдиний показник по-
тенційного рівня вирішення «жіночого питан-
ня», на межі століть навіть більш суттєвим був 
показник початкової освіти та узагалі пись-
менності жіноцтва, саме з цього приводу дослі-
дниця В. А. Добровольська стверджує, що: «пі-
вденноукраїнські губернії були лідерами у 
справі розвитку жіночої початкової освіти, що 
можна пояснити впливом бурхливого еконо-
мічного розвитку регіону на початку ХХ століт-
тя у Катеринославській губернії навчалося лише 
33,6% дівчат, Таврійській – 37%, Херсонській – 
35,4%.» [9, с. 12], приміром, у 1906 році найк-
ращий показник у Харківській губернії – 
Сумський повіт, де дівчата складали 28,5%, а в 
1912 – 34,6% [7, с. 57, 190]. 

Окрім лібералізації суспільства відбувалась і 
революціонізація, й таке велике місто не могло 
залишитись осторонь, хоча ментальний та еко-
номічний фактор надавав йому унікальне за-
барвлення. Для більшості південних регіонів 
були притаманні економічний розвиток промис-
ловості з маскулінним характером і відсутність 
університетів із раніше зазначеними наслід-
ками, тому більшовицькі організації були 
чисельні, а жінки були рідким виключенням до 
того ж не місцеві. На початковому етапі Одесь-
кий комітет РСДРП розвивався за «південним» 
сценарієм, одразу після ІІ з’їзду сюди були 
направлені М. М. Ессен [14, с. 55] і П.І.Кулябко 
[13, с. 286], однак цей славнозвісний з’їзд і вніс 
ментальне забарвлення: «перші паралельні 
організації більшовиків і меншовиків виникли в 
Петербурзі, а потім – в Одесі» [14, с. 64]. В 
результаті сили перших були підірвані, тому, 
хоча електоральний потенціал був значний і 
постійно зростав, партійний осередок уже 
скоріше розвивався за іншими  регіональними 
сценаріями: об’єднання було не надто чисель-
ним із суттєвим жіночим представництвом, 
приміром, у 1905 році навіть у радянській 
історіографії можна знайти відомості про трьох 
із дев’яти членів (О. І. Виноградова, 
Л. М. Кніпович (1856 року народження), 
К. М. Самойлова (1876 року народження)) [14, 
с. 64]. Однак, парадокс полягав у тому, що 
більшість революціонерок були не місцевими, а 
от одеситка та «досвідчена революціонерка» 
С. І. Гопнер (1880 року народження) у 1904 році 
переїхала в більш маскулінний Катеринослав 
[10, с. 93.], К. М. Самойлова згодом через об’єд-
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нання РСДРП заявила про свій вихід з одеського 
комітету [20, с. 251], можливо, що саме одеська 
«особливість» – постійне прагнення до 
об’єднання й відштовхувала молодих членкень, 
в силу віку, більш радикально налаштованих. 
Узагалі «віковий ценз» та національний були 
притаманні не лише РСДРП, у есерів в період 
революції 1905-1907 роки: «За національним 
складом організації формувалися здебільшого з 
євреїв та росіян…Середній вік учасників орга-
нізацій становив 18–21 рік, але виключення ста-
новили керівники – колишні народовольці.»[19, 
c. 11-12]. 

За роки реакції у Одесі навіть не був оформ-
лений комітет і лише діяла більшовицька група, 
через те важко віднайти й жіночі маркери, а не 
те що проаналізувати міру фемінізації місцевого 
осередку. Тим часом на Одещині, в наслідок 
регіональної етноспецифіки розвивались та до-
волі суттєво фемінізувались інші партійні осе-
редки. Тому не дивно, що одразу після  подій 
Лютневої революції Одеська президія Ради ро-
бітничих депутатів, «при обговоренні питання 
про вибори на Всеросійську нараду, намітила 
кандидатів: меншовика Дудюка і бундівку Бер-
штейн», однак активність більшовиків призвела 
до змін причому не лише політичних а й ґен-
дерних: на нараду поїхали один більшовик і 
один безпартійний [4, с. 350.]. Тим не менше, в 
1917 році в Одеській Раді робітничих депутатів 
із 1488 членів було 75 жінок (приблизно 5%) 
[Підраховано М.В.], нажаль архівна справа «за-
мовчує» більш точну дату, однак достеменно 
відомо, що на першому засіданні 6 березня були 
присутніми 243 депутати, й що лише в січні 1918 
року РСДРП(б) отримали більшість[8, Ф. Р. 
3829. – Оп. 1. Спр. 163 – Арк. 38], коли вже 
пройшло достатньо часу після захоплення влади 
в Петрограді, тому, скоріш за все, це були 
представниці інших партій. 

Тим не менше, 14 травня 1917 року органі-
зувалась Обласна Рада селянських депутатів [18, 
с. 590], яку очолила, за спогадами Г. П. Ачка-
нова, «стара більшовичка Віра Степанівна Ар-
нольд, яка згодом відійшла від партії» [4, с. 352]. 
І якщо жіноче представництво в Раді робітничих 
депутатів було нормою для всіх українських 
губерній, то членство в селянських, а тим більше 
в керівному складі були скоріше виключенням і 
притаманні Одещині та Чернігівщині. Не менш 
колоритним проявом фемінізації саме одеської 
революціонізованої громади є сенс вважати 
форму святкування 1 травня 1917 року: за спога-
дами того ж Г. П. Ачканова на Думській площі 
«поряд з трибуною був пам’ятник праці і 
революції», який «складався з дерев’яного 
п’єдесталу, на якому з одного боку було ковадло 
з живим ковалем, з другого боку селянин, а 
посередині за швейною машиною сиділа швея», 
на п’єдесталі стояли ще матрос, солдат і 
робітник із червоним прапором [4, с. 352-353.]. 
Зрозуміло, що швачка уособлювала страту 
ремісників, яку не можна було вважати надто 
фемінізованою навіть в Одесі, тому скоріш за 

все це була данина досягненням у «жіночому 
питанні» одеської громади. До речі, зі спогадів 
іншої учасниці тих подій Р. Я. Сапірштейн 
(членкені летючої трійки для боротьби з штрек-
брехерами профспілки «Голка»), із березня 1917 
року технічним секретарем і жінорганізаторм 
Пересипського комітету РСДРП була Ліза 
Левінська (членкеня партії з 1914 року), яка й 
залучила нараторку до активної громадської 
роботи аж до вступу в партію більшовиків у 
травні 1917 року [13, с. 126]. Суть даної 
інформації полягає в наступному: до першого 
Всеросійського з’їзду робітниць і селянок (лис-
топад 1918 року), бо Комісія з пропаганди та 
агітації серед жінок (яка згодом трансформува-
лась у відділ при ЦК партії) офіційно жінор-
ганізаторів не існувало, тому існування подібної 
посади на рівні навіть не всієї Одеси, а на рівні 
районів могло бути або через значну чисель-
ність робітниць, або завдяки позитивному ґен-
дерному прояву ментальності, або й те, й інше. 
До речі на серпень 1917 року в Південному 
районі нараховувалося близько 7000 членів па-
ртії, в тому числі в Одесі 2000 (для порівняння в 
Макіївці – 3100, у Харкові – 2400, у Чернігові – 
150) [14, с. 174], тобто організація доволі вели-
ка, та все ж таки поступалася маскулінному 
Донбасу і це співставлення потрібно постійно 
враховувати. 

Ще однією регіональною особливістю було 
акцентування уваги на проблемі дошкільного 
виховання, причому на стільки, що навіть у за-
гальноукраїнській збірник документів потрапи-
ла подібна інформація, причому не можна забу-
вати, що Одещина на той момент була лише 
складовою Херсонської губернії, тому й мала 
відповідну презентацію. Документ від 6 жовтня 
1917 року, який був опублікований у «Извести-
ях Одесского Совета рабочих депутатов и пред-
ставителей армии и флота», так і називався: 
«Резолюція загальних зборів робітників Одесь-
кого цукрового заводу Олександрівського това-
риства з вимогою широкої організації дошкіль-
ного виховання дітей робітників» [18, с. 781]. І 
це за умови, що жіноцтво в цукровій галузі 
складало менше половини працівників, тим не 
менше, робітники, судячи з документу, були 
досить добре обізнані щодо існування таких 
закладів, усупереч радянської статистики, яка 
фактично заперечувала їх існування в усій 
країні до 1917 року. 

Щодо більшовиків, то їх вплив на жіночий 
електорат до австро-німецької окупації був, 
безумовно, не значний, хоча тому було й об’єк-
тивне пояснення, як зазначалося в протоколі 
Всеукраїнської наради більшовицьких організа-
цій від 26 травня 1918 року: «Після відступу 
Радянської влади партійна організація розвали-
лась» [3, с. 643]. Пізніше був створений підпіль-
ний комітет і згодом жінки стали тут відігра-
вати головну роль. О. К.(С.І.)Соколовська (1894 
року народження), яка після встановлення 
радянської влади на вже згадуваній Чернігів-
щині була обрана головою міської Ради, в 
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травні очолювала підпільний губревком [5, с. 
135; 15, с. 41, 57] у листопаді 1918 року була на-
правлена на Одещину та призначена на посаду 
секретаря Одеського обкому КП(б)У. Але в 
радянській історіографії вона більш відома як 
керівниця «Іноземної колегії» із розкладу військ 
інтервентів [14, с. 254]. Поряд із нею працювали 
секретарем (головою) Одеського підпільного 
міському спочатку Р.Лучанская, а після її ареш-
ту Г. М. Панкратова (1897 року народження, 
одеситка), яка до Жовтневого перевороту пра-
цювала над створенням місцевих селянських Рад 
[10, с. 343; 20, с. 342]. Але з остаточним вста-
новленням радянської влади першу відправили 
до Комінтерну, остання очолила губжінвідділ, 
тобто ніхто не залишився в реальній владі. В 
принципі, це цілком «нормальна ситуація» для 
всієї радянської країни, коли жінки займали 
керівні посади в найскладніші часи для партії, а 
в мирні часи віддалялись від владних важелів, 
найчастіше направлялись на навчання, потім на 
Урал або Донбас, а згодом більшість з них зай-
мались гуманітарною сферою: наука 
(Г. М. Панкратова, П. І. Кулябко), Червоний 
Хрест, директорка Мосфільму (О. К.(С.І.)Соко-
ловська) і т.д. Але специфікою Одещини в той 
же час стало те, що наступні покоління істориків 
особливо ретельно уникали навіть жіночих мар-
керів або применшували їх статус найчастіше 
використовуючи таку назву посади як «секре-
тар», яка, як відомо, саме в більшовицькій історії 
мала надто протилежні значення, та у випадках 
«чоловічого секретарства» в основному підкрес-
лювалось, що це не технічні обов’язки, тому аб-
солютну більшість відомостей можна знайти в 
мемуарах, а не в загальних працях з історії 
комуністичної партії у різних варіантах [17, Т. ІІ, 
с. 237-266]. Тим складніше зрозуміти таку, 
скоріш зав все, несвідому ґендерну історіогра-
фію, бо рівень вирішення «жіночого питання» на 
Одещині як до революції, так і в перші деся-
тиліття радянської влади був на рівні столичного 
Харкова, хоча й зі своїм ментальним забарвлен-
ням. 

Юридично впровадження «радянського фе-
мінізму» в досліджуваному регіоні розпочалося 
4 березня 1920 року, саме тоді був організований 
губвідділ робітниць. Зазвичай перші пів року 
губвідділи збирали статистичні дані щодо різних 
жіночих страт і проводили різноманітні агіта-
ційні заходи, в Одесі ж із перших місяців засно-
вували дитячі майданчики та ясла й делегатки 
приймали в цьому активну участь і це скоріше 
було прагнення саме останніх, приміром, про-
блемою вважалося що на початку через порож-
ність «доводилося брати дітей куркулів», тому 
делегатки віддали своїх дітей і заклади стали 
популярними [8,Ф. П-3. – Оп. 1. – Спр. 151. – 
Арк. 17, 60]. Паралельно від текстів звітів є 
відчуття певного педантизму та циркулярної 
відповідності в діяльності партосередків і жін-
відділів зокрема: багато статистичних даних 
(навіть дані щодо фемінізації сільрад, комне-
замів і т.д. [8, Ф. П.3. – Оп. 1. – Спр. 358. – Арк. 

75]), цілеспрямоване встановлення адекватних 
відносин з партійним керівництвом (а це було 
загальнодержавне протистояння, своєрідним 
виключенням був лише Донбас), відсутність 
проблеми «радянізації» жінвідділів аж до «чва-
ри з губздравом…»[8, Ф. П-3. – Оп. 1. – Спр. 
151. –Арк. 58], зазвичай жінорганізатори надто 
тісно співпрацювали з радянськими установами 
навіть до сумісництва керівних посад – одеські 
ж комуністки відтворювали ідеал – суто пар-
тійне керівництво. І все це за умови що «парти-
занська війна проти комуністичної влади у 
1921-1923 роках безперервно точилася у Балтсь-
кому, Первомайському, Вознесенському та пів-
нічній частині Тираспольського повіту Одеської 
губернії.» [2, с.14]. На перший погляд можна б 
було це пояснити результатами досліджень 
Д. В. Архірейського, «що з ряду причин корот-
кий час у повоєнний період (1921 - поч. 1922 р.) 
принаймні на рівні повітів та волостей [воєнні] 
наради виконували роль вищих органів влади» 
[1, с. 9] та Ю. В. Котляра, щодо  «фактичного 
приходу непу на Південь України в 1923 році, 
так як з 1921 по 1923 рр. проводилися заходи, 
характерні для політики ―воєнного комуніз-
му‖»[12, с. 5], але не дивлячись на подальший 
згубний вплив непу всі ці тенденції збереглися. 
Наприклад, кращі показники ґендерної рівності 
на селі, традиційно консервативному, в 1924 
році в сільрадах Одещини серед обраних жінки 
складали 16%, як і в сусідніх губерніях (Кате-
ринославська – 16,5%, Подолія – 16,8%), звісно 
за циркуляром ЦК КП(б)У слід було залучити 
не менше 25%, втім на Донбасі цей показник 
дорівнював – 9,6%, але дані щодо відсотку се-
лянок у КНС узагалі булі найвищими, на рівні 
сучасних європейських стандартів – 30% (для 
порівняння Київ – 15%, Полтава – 8%) [22, Ф. 1. 
– Оп. 20. – Спр. 1860. – Арк. 22-23]. І такий по-
казник не можна вважати випадковим, бо в 1922 
році «на Всеукраїнський З’їзд комнезамів із 35 
чоловік – 11 селянок» [8, Ф. П.-3. – Оп. 1. – Спр. 
558. – Арк.70], і це вже тенденція, яка, безумов-
но, була закладена одеськими більшовичками в 
1917. 

А з приводу «педантизму» цілком можна 
припустити, що це дія скомпенсованої менталь-
ності, бо неможна нехтувати національним 
складом Одещини, де за політики коренізації 
було створено чотири національних райони – 
два німецьких і два болгарських (а з лютого 
1932 ще один німецький [11, c. 13]). Приміром, 
щодо німецьких сіл на Мелітопольщині сучас-
ники зазначали «всі завдання радянської влади 
виконуються вчасно, але «якось механічно»» 
[16, с. 161], а в багатонаціональній Одесі навряд 
чи можна було уникнути подібних тенденцій у 
формуванні регіональних етно-психологічних 
рис. Хоча саме німецький сегмент суттєво змен-
шував «показники» ґендерної рівності: примі-
ром, в Одеському окрузі наприкінці 1924 року 
явка німкень на вибори дорівнювала по Енгель-
совському – 8% (500 німкень), в Захар’євському 
– 20% (2000 українок), а в Березанському – 50% 
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(2500 українок),  пасивним виборчим правом 
скористались відповідно – 6%, 20%, 12%, і на-
вряд чи справа була лише в тому, що «робота 
гальмується через відсутність працівників, які 
володіють німецькою мовою»[8, Ф. Р 99. – Оп. 2. 
– Спр. 87. – Арк. 164 зв., 165; Ф. П.3. – Оп. 1. – 
Спр. 560. – Арк. 36], закритість великих фер-
мерських господарств, у межах яких відбувалось 
існування жіноцтва, на відміну від чоловіків, 
менше дозволяла вплив ментальних проявів 
ґендерної рівності євреїв та українців. 

Усі вище перелічені факти й призвели до то-
го, що в 1932 році Одеська область презентувала 
найкращі показники в УСРР щодо членства жі-
нок у КП(б)У – 14,6% (8694 членкень) для 
порівняння Харківська – 14,5%, Дніпропет-
ровська – 12,6%, Донбас – 10,2%, [22, Ф. 1.Оп. 
20. – Спр. 5261. –Арк. 14]. Але при цьому пред-
ставниць титульної нації за даними 1930 року 
було найменше в УСРР – 25,3% [22, Ф. 1. – Оп. 
20. – Спр. 3220. –Арк. 6, 7], тому ці показники й 
можна пояснити лише ґендерно-ментальним 
комплексом факторів. Тенденція щодо дошкіль-
них закладів збереглася: як промисловий район 
Одеса налічувала в 1931 році 80 закладів на 5000 
дітей і поступалася тільки Києву та Харкову [21, 
Ф. Р377. – Оп. 1. – Спр. 9536. – Арк. 55], утім 
для Одещини більш характерні були сезонні ди-
тячі садочки в сільськогосподарських районах, 
тобто головним досягненням слід вважати ши-
року розповсюдженість, на противагу анклавно-
му характеру. Тому, коли розпочався рух дру-
жин командирів промисловості, то він абсо-
лютно не набув популярності в даному регіоні 
[6, с. 52-59], бо Перша хвиля фемінізму з її 
наслідками, безумовно, відбулась ще до 1917 
року, не говорячи вже про філантропічні орга-
нізації для яких тут був найсприятливіший клі-
мат, впровадження «радянського фемінізму» 
жінвідділами також відбулося. 

Висновки і перспективи подальших дос-
ліджень. Одеський регіон мав свої сталі ґендер-
но-ментальні традиції, які були закріплені жін-
відділівським періодом, тому й не потребував 
штучного руху з завданнями, які за великим ра-
хунком були вже здійснені. Головні перспективи 
подальших досліджень, безумовно, пов’язані з 
більш глибоким занурюванням у проблему: чо-
му в досить емансипованому одеському регіоні 
саме РСДРП як більшовики так і меншовики 
майже не мали в своїх рядах жінок, а ті, хто всу-
переч місцевої специфіки й ставали членкенями, 
згодом або направлялись до маскулінного ре-
гіону – як С. І. Гопнер, або зрікалися більшо-
виків – як В. С. Арнольд. 
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